

**Предложения
по улучшению экологического
состояния реки Иртыш
в Большереченском муниципаль-
ном районе Омской области:**

- ≡ Организовать постоянный экологи-
ческий дозор, результаты которого
передавать в Администрацию района,
природоохранную прокуратуру.
- ≡ Организовать систему сбора и вывоза
твердых бытовых отходов в районе
частного сектора, около паромных
переправ, пристани.
- ≡ Утилизировать старые суда и баржи.
- ≡ Организовать специализированную
площадку для складирования бурого
угля.
- ≡ Запретить выпас скота на берегах
реки и мытье автомобилей.
- ≡ Привлечь внимание населения,
особенно школьников, к проблемам
реки Иртыш, проводя экологические
акции, конкурсы и другие мероприя-
тия с широким освещением в СМИ.



2013

ЯНВАРЬ							ФЕВРАЛЬ						
пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс	пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс
	1	2	3	4	5	6					1	2	3
7	8	9	10	11	12	13	4	5	6	7	8	9	10
14	15	16	17	18	19	20	11	12	13	14	15	16	17
21	22	23	24	25	26	27	18	19	20	21	22	23	24
28	29	30	31				25	26	27	28			
МАРТ							АПРЕЛЬ						
				1	2	3	1	2	3	4	5	6	7
4	5	6	7	8	9	10	8	9	10	11	12	13	14
11	12	13	14	15	16	17	15	16	17	18	19	20	21
18	19	20	21	22	23	24	22	23	24	25	26	27	28
25	26	27	28	29	30	31	29	30					
МАЙ							ИЮНЬ						
					1	2						1	2
6	7	8	9	10	11	12	3	4	5	6	7	8	9
13	14	15	16	17	18	19	10	11	12	13	14	15	16
20	21	22	23	24	25	26	17	18	19	20	21	22	23
27	28	29	30	31			24	25	26	27	28	29	30
ИЮЛЬ							АВГУСТ						
						1						1	2
8	9	10	11	12	13	14	5	6	7	8	9	10	11
15	16	17	18	19	20	21	12	13	14	15	16	17	18
22	23	24	25	26	27	28	19	20	21	22	23	24	25
29	30	31					26	27	28	29	30	31	
СЕНТЯБРЬ							ОКТЯБРЬ						
						1	1	2	3	4	5	6	
2	3	4	5	6	7	8	7	8	9	10	11	12	13
9	10	11	12	13	14	15	14	15	16	17	18	19	20
16	17	18	19	20	21	22	21	22	23	24	25	26	27
23	24	25	26	27	28	29	28	29	30	31			
30													
НОЯБРЬ							ДЕКАБРЬ						
					1	2							1
4	5	6	7	8	9	10	2	3	4	5	6	7	8
11	12	13	14	15	16	17	9	10	11	12	13	14	15
18	19	20	21	22	23	24	16	17	18	19	20	21	22
25	26	27	28	29	30		23	24	25	26	27	28	29
							30	31					

ОРДЮОО «Экологический Центр»
БОУ ДОД г. Омска «Детский ЭкоЦентр»

Составитель: Жукова Екатерина, обучающаяся
учебного объединения «Школа вожатого»

Река Иртыш

Одна из крупнейших рек России и главная водная артерия Омской области – река Иртыш. Это бесценный природный ресурс для трех государств – Китайской Народной Республики, Казахской Республики и Российской Федерации. Длина реки от истока до впадения в Обь равна 4370 км. На территории России его русло протекает на протяжении 2010 км, а в пределах Омской области – 1132 км.

Исток Иртыша находится в покрытых снегами и небольшими горными ледниками хребтах Монгольского Алтая. Стремительно спускаясь с гор, река образует в верхнем течении крупное озеро, Зайсан, ныне поглощенное Бухтарминским водохранилищем. В среднем и нижнем течении Иртыш имеет все черты равнинных рек – извилистость русла, относительно медленное течение, широкую пойму, хорошо разработанную долину.

В переводе с тюркского слово «иртыш» означает «землерой». И действительно, река сама формирует свое русло, размывая и перенося на большие расстояния огромные массы (до 3 млн т/год) песка и глины и откладывая их ниже по течению.

По данным природоохранных органов, Иртыш является одной из самых загрязненных рек Российской Федерации. Значительная часть загрязнения приходит с территории



Казахстана. Основные загрязнители – соединения меди, цинка, железа, нефтепродукты, фенолы. Источниками загрязнения Иртыша на территории Омской области являются стоки предприятий нефтехимии, химии, энергетики, машиностроения, сельскохозяйственных комплексов, а также хозяйственно-бытовые. Основные загрязнители: нефтепродукты, фенолы, соединения меди, железа, пестициды, жиры и др. По данным Гидрометеослужбы, наиболее загрязненный участок Иртыша – от с.Карташова до с. Усть-Ишим, в который входит и Большереченский район.



Фортпост Большерецкий под номером 2546 был основан в 1741 году в устье речки Большая. Первые жители фортпоста – военные казаки. В рапорте, датированном 25 августа 1744 г., сообщается, что в Большерецком фортпосте стояло 70 казаков и имелась одна пушка.

Веками Иртыш кормил и поил большереченцев. Поселок Большеречье расположен в 204 км от города Омска по шоссе и 238 км по Иртышу. На сегодняшний день его население – 13 тысяч человек.

На реке Иртыш и его притоках, в черте Большереченского муниципального района Омской области, расположено 12 населенных пунктов.

В пределах водоохранной зоны расположены хозяйственные постройки, навозоаккумуляторы, кладбища. Территории, прилегающие к населенным пунктам: р.п. Большеречье, село Красный Яр, село Евгацино и другие захламливаются бытовыми отходами.

В затоне Иртыша, выше водозабора р.п. Большеречье, находятся старые, ржавые баржи и суда. В районе села Красный Яр на берегу Иртыша складировался бурый уголь. В населенных пунктах, вблизи Иртыша, происходит выпас скота. Водители часто моют автомобили в реке. Все это является причиной загрязнения реки Иртыш.